

放下焦虑树立正确的教育观念

汉滨区培新小学 谢克刚

最近,总有家长询问:我对孩子一直很上心,对孩子投入也很大,但孩子成绩就是上不去,还有下降的趋势。咋办?从家长的问话我就能感觉到家长对孩子教育充满焦虑。像这样充满焦虑的家长不是个别现象,而成为了普遍。这种焦虑来源于我们对孩子教育方法的无所适从,对孩子前途的无比担忧。我们应该树立正确的教育观念,带着这些观念回忆孩子的成长过程,你就会发现孩子身上的问题似乎都能找到一些解释。

为什么我只谈教育观念而不谈方法?因为方法是观念的具体化行为,面对不同的孩子教育观念可以一致,但教育方法却各有各的不同。

我先来阐述第一个观点,幼儿养性,童蒙养正,少儿养志,成人养德。这是说明教育是有关键期的,错过了培养的关键期是很难去改变孩子不良行为的。孔子曾说过:“少成若天性,习惯成自然。”在孩子六岁之前是孩子性格形成的关键期。在这期间父母需要倾注大量心血,如果这段时间把孩子的养育问题交给老人,或是保姆,这样孩子很难与父母形成一对一的依恋关系。在一个一对多的家庭环境里,(老人、父母、孩子)很难形成一致的教育观念,这就造成了孩子无所适从,不知道听谁的好了。童蒙阶段就是孩子上小学阶段,这个时候是孩子行为习惯养成的重要阶段。如果小学不抓好这些习惯,到了中学出现问题才开始重视,一切都晚了。

第二个观点是小学靠家长,中学靠老师,高中靠自己。小学是行为习惯养成阶段,这个阶段最佳的培养人是家长而不是老师。孔子就曾说过:“其为人也孝悌,而好犯上者,鲜矣……”他告诉我们:如果一个人在家里培养好了孝道,就很少会出现犯上的事情。如果没有在家里去培养孝悌,而在学校里培养孝悌,那都是本末倒置的事情。

到中学孩子进入青春期,也是孩子叛逆期,如果父母不转变观念,还和小学时那样唠叨,动不动就付之武力,就会造成孩子的反感,亲子关系紧张。这个时候,如果遇到一位好老师,他会点亮孩子心灯,让孩子勇往直前。

第三个观点是教育是先严后宽,而不是先宽后严。颜氏家训里面写到:父母威严而有慈,则子女畏慎而生孝矣。吾见世间,无教而有爱,每不能然;饮食运为,恣其所欲,宜诫翻獎,应呵反笑,至有识知,谓法当尔。骄慢已习,方复制之,捶撻至死而无威,忿怒日隆而增怨,速于成长,终为败德。其中有一句:骄慢以习,方复制之,捶撻至死而无威,忿怒日隆而增怨,速于成长,终为败德。就是说一旦养成骄慢习惯,然后去制止,你会发现不仅问题很难解,还会增加愤怒,最终造成相互怨恨,这样是不利于孩子成长的。所以管教孩子一定是一开始就严,随着孩子长大慢慢放宽。确实地说,在孩子婴幼儿的时期就应该对孩子说不可以,而不是等到上学以后。在孩子很小时,宽松教育会让孩子任性成了习惯,当发现问题大了,该管的时候又太迟了。所以在很小的时候遇到一个严厉的老师,是孩子一生的幸福。

第四个观点是教育具有滞后反应。什么意思?举个例子,人在年轻的时候不注意身体,到了中年、老年就会出现各种问题。教育也是如此,如果你的孩子现在出现问题,那一定是孩子很久以前就出现问题了,只是你没有发现。所以对孩子付出一定是从孩子出生一直到小学结束是最大的,渡过了这段时期,你就只需要添砖加瓦,孩子就会教育好的。

因此,当下的家长,一定要在思想上高度重视,给予孩子有质量的陪伴,给予孩子正确的帮助,及时与老师沟通,有问题早治于晚治,治优子不治。



◆微信息

镇坪钟宝中学师生在“我和我的祖国”书画大赛获佳绩

11月23日,由市教育体育局主办、高新区教育体育局承办的“我和我的祖国”书画大赛举行颁奖仪式。

经过学校选拔、各县区初评、组委会总评三级评审,镇坪县钟宝中学赵子炎同学喜获中学绘画组一等奖,骆怡同学喜获中学绘画组三等奖,张玲老师喜获优秀指导教师奖。近年来,镇坪县钟宝中学始终坚持抓学生德育工作,让学生德育入脑、入心。学校大力倡导社团活动,积极推进学生全面发展。

(通讯员 陶铸 张玲)

石泉熨斗中学开展主题教育进社区系列志愿服务活动

近日,石泉县熨斗中学党支部联合学校团委部、德育处共同组织开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育走进社区系列志愿服务活动。活动中,全体在校党员走进社区居民家中,向集镇社区居民宣讲教育扶贫的相关政策和冬季安全知识,讲授煤气中毒的急救措施和预防食物中毒、交通事故、触电的方法。八年级全体团员、七年级少先队员代表佩戴红领巾和团徽,身着红马甲,在熨斗集镇中穿梭,清扫街道、捡拾垃圾、清理小广告,共同打造绿色熨斗。

(通讯员 张立莉 熊彬)

戏曲进校园 经典共传承

12月2日上午,由陕西省委宣传部主办、安康市群众艺术馆、紫阳县麻柳镇党委、麻柳镇人民政府承办、陕西省京剧院承演的“我们的中国梦”——文化进万家活动在紫阳县麻柳镇小学隆重举行。

活动中,各位艺术家大显身手,为师生们准备了传统经典曲目《智斗》、板胡和京胡合奏、唢呐独奏、川剧传统节目《变脸》等十余个节目。精彩的演出使大山里的孩子们大开眼界,激发了学生对传统文化艺术的尊重和热爱,增进了学生对戏曲艺术的了解和认识。

(通讯员 何万鑫)

恒口示范区新蕾幼儿园举行冬季国防教育亲子活动

为了让孩子了解中国梦、强军梦,萌发孩子热爱祖国的情感,培养孩子特有的军人品质,锻炼孩子良好的身体素质,享受亲子运动的快乐,12月1日,汉滨区恒口示范区新蕾幼儿园举行冬季国防教育大型亲子活动,近1500人参与了此项活动,让宝贝和家长们共享了一个难忘、与众不同的时光。

(通讯员 李永恩)

让宪法成为清晨的第一缕阳光



12月2日,在第六个“国家宪法日”即将来临之际,安康中学利用升旗仪式,组织开展了“宪法晨读”活动,几千名师生在庄严肃穆的氛围中共同学习宪法知识、领会宪法精神、感受宪法权威,坚定法治信念。

(通讯员 李苗苗 胡志萍 文/图)

教育

三尺讲台绽“芳华”

——记白河县城关初中教师吴晓

通讯员 汪银春

没有惊天动地的伟业,却在三尺讲台书写了27年的坚守;没有挥斥方遒的壮举,却用爱心育得满园桃李芬芳;没有至高无上的荣誉,却用行动诠释出爱岗敬业的真谛。

她就是白河县城关初中教师吴晓。27载执教生涯,担任24年班主任,她爱岗敬业、恪尽职守,牢记“为了孩子的一切,一切为了孩子”的使命责任,她务实干练的性情浸透着对教育事业矢志不渝的深情。荣誉往往眷顾着勤劳踏实的人,吴晓先后荣获安康市“我身边的好老师”,白河县先进教育工作者、模范班主任、优秀教师、学生最爱戴的老师等光荣称号,成为一名让领导放心、让家

长放心、让学生安心的好老师。吴晓是城关初中教师当中班主任时间最长的,各种各样的班级,各种各样的学生都教过。每次接班后,她首先找全班学生逐个谈心,然后召开任课教师会,针对学生的特点对症下药,力争发展潜力大的成才,发展潜力小的成人。与学生“同食一锅饭,共用一盏灯”,即使再累再苦,也不耽误学生一堂课,这份敬业精神感染着每一批学生。

从一开始没有班主任津贴,到几块钱,到十几元,再到几十元,最后到每个月一百多元。吴晓从来没有因为班主任津贴高低问题动摇过当班主任

的信念。她常说:“班主任是最小的主任,但他关系到一个班孩子的发展和未来,甚至掌控着一个班孩子的命运和前途。责任之大,付出就自然多。但我觉得累并快乐着,付出并收获着。”

一些学生因家庭贫困,中途辍学,家访工作就成了她的家常便饭。一次在中厂乡马安村家访时,由于路途遥远,不通公路,又是冬天,返回时天已黑,她就打着火把下山,路滑还摔了几跤。

“爱生如子,跟班到位,管理耐心,细致严格,管理班级经验丰富,工作有热情。”这是大家对吴晓的评价。在吴晓心中,学生的事就是自己的“家务事”,件件牵动她的心。历届学生对吴

晓总有一种源自心底的敬畏,如他们所说:“吴老师对我们饱含关爱,如慈母一般。在她面前不敢犯错误,更不能犯错误。”

吴晓常说:“身教大于言教。”她教数学,没有早自习,按说早上可以去晚些,但是,她每天一定是在学生上早自习之前进班,检查卫生、检查人数、纪律,检查作业完成情况等,对没有来的学生给家长打电话联系,弄清情况。每次放学,总要再进班看看,学生是否都离校,检查有没有异常情况,总是最后一个离校。这一切的一切都是源于心里装着学生,有爱生如子的情怀,把工作当成事业。



江南小学有了开放书吧

日前,由安康市生态环境局援建的江南小学开放书吧竣工并投入使用。开放书吧位于该校新建综合楼一楼,约200余平方米。建成后的开放书吧合理布置了校史简介、办学思想和文化理念,置放了沙发等辅助设施。课余时间,师生徜徉其中,尽享读书快乐。

胡自兴 刘改 摄

校园文学 大展

妈妈的拿手好菜

安康市第一小学六年级(2)班 崔雅惟

我的妈妈有一道拿手好菜,那就是炒土豆丝。

妈妈炒出的土豆丝不仅色、香、味俱全,而且刀工也是十分讲究。妈妈切出的土豆丝如果不仔细辨认的话,乍一看,还以为是用机器切出来的呢。

我一直很想看看妈妈是怎么把土豆切成那么整齐划一的细丝的。终于,在一个周末,我有机会亲眼目睹妈妈炒土豆丝的全过程。

那一天,我告诉妈妈,我想吃她炒的土豆丝了。妈妈不假思索地行动了起来。

妈妈先从菜篮挑了两个大大的土豆,然后把土豆放到水池中,将土豆身上的泥土冲刷干净,接着,两三下把土豆皮刮掉,还没等我反应过来,妈妈就准备切丝了。

妈妈取出切菜板,只见刀起刀落,原本还是胖嘟嘟的土豆,一眨眼的功夫,就已经被妈妈切成了薄薄的土豆片了。又见妈妈用左手轻轻一按,原本整齐竖立的土豆片就像多米诺骨牌一样,齐刷刷地躺在了案板上,又听见“嚓嚓嚓”一阵清脆悦耳的声响过后,土豆丝就这样在妈妈像雨点一样密集的刀影中诞生。

切好的土豆丝被妈妈放进接满清水的小盆里。顿时,淡黄色的土豆丝在水中晕染开来,它们就像是一根根绣花针,又像是一群小鱼儿,在盆子里舒展着、游曳着,就像不用墨线勾勒的中国画那样美妙。

我不住地赞叹,甚至于,想让这盆土豆丝就这样游曳着。妈妈却不以为然,她只是笑笑说,这没什么不起,只不过是熟能生巧罢了。

吃饭时,我一边吃着妈妈做的像工艺品一样好看的酸辣土豆丝,一边咀嚼着妈妈刚刚对我说的话:熟能生巧。

妈妈的拿手好菜炒土豆丝,带给我的不仅仅是味觉上的享受,更是思考。我们做任何事情,只要坚持不懈,就能由难变易,由拙变巧。

课间十分钟

汉滨区培新小学三年级(6)班 郑家辉

下课了,同学们像小鸟一样飞出教室,飞向操场。一下子,安静的操场顿时沸腾起来了。

操场周围有一棵棵挺拔的大树,它们就像士兵一样,日夜守护着我们的操场。

操场很大,红色的塑胶跑道围绕着操场整整一大圈,形成了一个巨大的椭圆形。在操场的正中央,有一个个高大的篮球架,时不时就有同学在这打篮球。此时的操场上,有的同学在跳绳,有的同学在赛跑,还有的同学在打篮球。叫声、笑声、歌声交织在一起,构成了课间十分钟热闹的场面。这热闹的场面把树上

的小鸟都吸引了,它们时而从一棵树跳到另一棵树上,时而“扑扑”地扇动翅膀。

上课铃响了,操场的同学们就像听到了命令一样,直奔自己的教室。一下子,沸腾的操场又变得安静起来了。小鸟们看见同学们都离开了,有的就飞向了操场旁的草坪里,有的在捉虫吃,有的在漫步,还有的在梳理翅膀上的羽毛。

随之,每间教室里都传出了好听的歌声和琅琅的读书声,那声音是多么好听啊,一听就觉得整个人心情愉快。

月光下的村庄

安康市第一小学六年级(15)班 邹鑫琳

一轮明月挂在天空,柔和的月光洒向这宁静祥和的村子。

这时铁蛋还在书桌前对着皎洁的明月,希望远在异国他乡的表哥可以早点到来。表哥原来和铁蛋在一个村庄,可是表哥六岁那年父母离异了,母亲将她带到了国外,只有放暑假了,他的妈妈将他带回来玩,想到这些,铁蛋心里乐滋滋的。

第二天,铁蛋早早地起来,先跑到村口看看表哥来没来。没来,他连蹦带跳地跑到厨房,拿出自己都舍不得吃的酸菜,给表哥做酸菜面,因为原来表哥最喜欢吃酸菜面了。“滴滴滴”声带来了表哥,铁蛋迅速将面捞出,兴致勃勃地端着面跑出去,当看到表哥时,却发现表哥变了,眼里充满抱怨,当他们坐下,把面递给表哥,他吃了一口便吐出来了,“这是什么呀?这么难吃我才不吃呢。”委屈在铁蛋心中油然升起,想着,我可舍不得吃的。

铁蛋一脸兴奋地问到:“表哥,你在国外有没有好玩的事呀!给我讲讲呗!”表哥则一侧脸,一只手猛地推了铁蛋一下:“你这个乡巴佬,离我远点。”“妈妈,我们回去好不好?”铁蛋委屈极了,将酸菜面拿到了房间,锁上门,晶莹剔透的泪水一滴滴的落在面上。听着表哥和她妈妈的争吵:“我才不和他玩呢,他就是一个乡巴佬。”“你要知道,他可是你弟弟啊!”铁蛋从心里发誓以后绝对不理他了。突然,表哥的妈妈对表哥说:“你要不出国,你也就是乡巴佬,别人骂你,你受吗?我带你出国是让你学知识,不是让你来学骂人,看不起以前的玩伴,你快去给你弟弟道歉。”表哥一脸不情愿地走到门前,听到铁蛋在屋里抽泣,还说道:“你忘记我们原来下河捉小鱼小虾,上树摘果子了吗?我可是把家里最稀有的酸菜给你做酸菜面啊,为什么从国外回来就变成了一个样?我们能不能和原来一样玩呀,只要你愿意我做什么都行。”表哥听完后,心像是被刀划了一样刺痛,脑中回忆着原来的事。尽管,现在有那么多朋友,但怎么也找不到原来的快乐了,难道真是我做错了?

表哥轻轻地敲了敲门,铁蛋强忍着泪水故作坚强地打开门,说:“你不是说我是乡巴佬吗?怎么又来了,是想来看我笑话吗?”表哥一句话也没说,径直走到酸菜面的前面,拿起筷子一大口一大口地吃着,丝毫不在意里面有铁蛋的泪水。此时铁蛋惊了,表哥将面一点不剩地吃了,装作什么也没发生一样,将碗交给铁蛋,像原来一样,铁蛋见状也装作没事一样,擦去泪水将碗洗好,俩人和好如初,互相倾诉对方的委屈,两个月的暑假不知不觉地在两人的欢笑中度过。表哥被他的妈妈带回去,临走前还喊道:“下一次,我还要吃你做的酸菜面。”说完,两人再也忍不住了,泪水像瀑布一样流下。

铁蛋,又坐在书桌前,望着皎洁的明月,期盼着表哥下一次的到来。

(上接五版)一名教师上一节公开课,同备课组的老师全部参与听课,听完后及

时评课,评课做到客观真实,优点大家互相学习借鉴,不足如何克服,并做好记录上报教科处存档,作为老师职称晋升的依据之一。

通过课题研究促进教师专业成长。

教师在教学过程中,倡导教师带着问题深入课堂,带着思考开展工作,结合自己的教育教学实际,开展课题研究,寻找解决问题的方法。

近年来,每年学校立项校本课题70多个,都能保质保量

完成研究任务。

学校教师还承担各级各

类课题都能按时结题,还多次获奖,其

中有4个课题获得省级课题一等奖。

“人类前进的最大动力是对明天美

好生活的向往,教育一定要让教师、学生对未来有自信,有期望。”这是白河高中历任校长始终坚持不变的理念。“在这里,我们能够找到前进的方向;在这里,我们不得不进步;在这里,我们有满满的幸福感。”很多从外地而来的老师都有这样的感叹。“我们看着这里的老师一步步成长,我们相信他们会让孩子得到最好的教育。”白河高中的学生家长这样认为。

白河地处落后山区,而学校在对教师培养的方法上却一点也不落后。“引进来”与“走出去”相结合,不仅让教师学习了很多专家、教授的先进理念,也让很多教师走出大山,增长了见识、创新了教学方法。

学校先后邀请原国家考试管理中心的相阳、吴伟老师来作高考备考策略的讲座;西安高新一中优秀老师来作教师校本研修、高考备考和新课程改革的专题培训;还邀请“名师伴我行”教辅执行主编辛勤之老师为教师进行了高效学案编写方法的讲座。多次邀请安康市教研室、安康学院的有关专家来学校进行教育技术专题培训,邀请陕西师范大学的刘新平、康维锋、段养民等专家来校做教师职业幸福、学科论文撰写等专题讲座,丰富了教师的知识,促进了学校教学工作。

学校每学期尽可能多地派教师参加各类研讨会、报告会、培训会,广泛收集新课改和高考备考方面的信息,多次派人到西安、郑州、河北衡水、北京、武汉、重庆、杭州、上海等地参加高

考研讨,及时准确了解高考信息;选派多人到河南郑州102中学、西安高新一中、宜川中学、河北衡水中学、河南郸城一高、汉中龙岗中学等地参观考察,参加新课改的高效课堂研讨,学习他们的成功经验和做法等。通过学习考察,再结合白河高中的实际,探索出了适合白河高级中学的高考备考方式和新课改模式,教学质量稳步上升。

一分耕耘,一分收获。学校在“理解教师、尊重教师、依靠教师、服务教师、成就教师”理念的引领下,培养了一批优秀的骨干教师,是他们有力的提升了学校教育教学质量,为学生的成人成才撑起了一片蔚蓝的天空。